

Posudok oponenta habilitačnej práce

Meno uchádzačky: PhDr. Iveta Matišáková, PhD.

Názov práce: Pracovná záťaž v práci sestry s geriatrickým pacientom

Meno oponenta: doc. PhDr. Lucia Dimunová, PhD.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Lekárska fakulta, Ústav ošetrovateľstva, Tr. SNP č.1, 040 11 Košice

e-mail: lucia.dimunova@upjs.sk

Aktuálnosť zvolenej témy

Pracovná záťaž je vnímaná ako jeden z významných faktorov odchodu sestier z výkonu ich povolania. Vzhľadom na pracovnú náplň a pracovné prostredie je sestra vystavovaná rôznym rizikovým faktorom a špecifickým situáciám. Výber témy predloženej práce, ktorá je koncipovaná formou vedeckej monografie opodstatnene reaguje na závažnú problematiku pracovnej záťaže sestier a pokúša sa o identifikáciu a objektivizáciu rizikových faktorov. Výber zvolenej témy možno považovať za aktuálny.

Teoretické východiská a metodika spracovania dát

Autorka sledovanú problematiku poňala a spracovala komplexne na 105 stranách. Text je členený do piatich kapitol, ďalších podkapitol a 51 tabuliek a grafov. Kapitoly monografie sú radené v logickej nadväznosti a vytvárajú konzistentný celok.

Publikácia začína kapitolou, v ktorej je charakterizovaný odbor geriatrickej a gerontologickej vedy. Nadväzuje na ňu kapitola zameraná na špecifiká ošetrovateľskej starostlivosti. V duchu hlavnej myšlienky predloženej publikácie je v nasledujúcich častiach spracovaná aktuálna problematika stresu, záťaže a syndrómu vyhorenia v profesii sestry. Teoretické východiská predloženej publikácie korešpondujú s cieľmi a sú spracované na základe relevantných domácich i zahraničných bibliografických zdrojov.

Torzo práce tvorí piata kapitola, v ktorej je prehľadne prezentovaný samotný výskumný projekt vrátane cieľov, metodiky, analýzy a interpretácie výsledkov. Hlavným cieľom práce bolo identifikovať mieru pracovnej záťaže sestier poskytujúcim ošetrovateľskú starostlivosť geriatrickým pacientom. Súbor respondentov tvorilo 263 sestier, ktoré splňali vopred stanovené kritéria. Na zber údajov boli vhodne využité 3 meracie nástroje: Meisterov dotazník, dotazník SMBM (zistenie rizika syndrómu vyhorenia) a dotazník Inventórium zamestnaneckého času. Popis použitej metodiky je výstižný a podrobne rozpísaný. Výsledky zistených údajov od respondentov sú spracované prehľadne, vrátane vysvetľujúcich popisov k jednotlivým tabuľkám a grafom. Na spracovanie údajov boli použité metódy deskriptívnej a induktívnej štatistiky. Práca má jasne zadefinované výskumné ciele a hypotézy. Možno konštatovať, že stanovené ciele práce boli splnené.

Nové poznatky vyplývajúce z práce a prínos pre rozvoj odboru

Predložená práca je hodnotná najmä svojimi zisteniami. Autorka identifikovala štatisticky významné faktory vplývajúce na prácu sestier s geriatrickými pacientmi, na základe

ktorých je možné stanoviť odporúčania pre prax. Prácu vnímam ako prínosnú pre samotný odbor Ošetrovateľstvo najmä v možnosti realizácie preventívnych opatrení a podpory zdravia sestier.

Poznámky a diskusia

1. Pozitívne hodnotím spracovanie diskusie kde autorka komparuje svoje zistenia so závermi iných autorov.
2. Výstupy z práce sú prehľadne a logicky spracované. Pri obhajobe sa vyjadrite k možnostiam prevencie pracovnej záťaže sestier poskytujúcim ošetrovateľskú starostlivosť geriatrickým pacientom, na základe výstupov predloženej monografie, v podmienkach Slovenskej republiky.

Predložená habilitačná práca v podobe vedeckej monografie **vyhovuje obsahovým a formálnym nárokom** kladeným na tento druh práce. Autorka preukázala schopnosť samostatne vedecky uvažovať a pracovať. Habilitačnú prácu hodnotím počtom bodov 100, známka A. Na základe uvedeného **o d p o r ú ě a m habilitačnú prácu prijať** a po úspešnom obhájení **navrhujem udeliť PhDr. Ivete Matišákovej, PhD. vedecko-pedagogický titul docent v odbore Ošetrovateľstvo.**

V Košiciach 24.08.2021

doc. PhDr. Lucia Dimunová, PhD.